

# 地球科学要走向现场做实验

顾 功 叙

(学部委员,国家地震局地球物理研究所)

凡提出一种科学论点必须有实验证据,证实其论点并固定下来,才能使科学有所前进,,否则就会长期停留在推想和争议的状态。但是,地球(指固体部分)这样庞大的实体,是无法搬进实验室来改变和控制其所处的条件进行实验的。这就使地球科学工作一直是以被动观测和推论为主,不能主动地进行实验来验证任何论点,因而大大限制了学科本身的进展。

如何对地球的现场做实验,并揭露其所包藏着的奥秘是一种难以设想的构思。不过人类的科学技术已发展到今天的地步,不论为了研究地球的自然规律或是为了人类本身谋求福利,都很有必要采取主动,力求打开一点通向地球深部的窗口。本文企图就此问题提出一些个人的思考。

## 一、几个很现实的课题需要开展现场实验

它们是: 1. 大地构造的深部; 2. 地震发生的震源结构和机制; 3. 矿产资源在地下的蕴藏和分布。应该说三者的探索研究在理论上和实用上都很有意义。分别叙述如下:

1. 大地构造的观测研究一直是依靠观测地表岩层性质及其时代的分布,然后按照一定的地质理论加以推测。这样只是根据地面上的“边界条件”推测地下内情,必然会引起多解性,各家有其各自的论点,争论就成为经常的、不可避免的。

地面地质现象是地下直至深部的地质结构和物质组成的反映,不弄明深部,就无从判断地表所显示现象的实质,因此必须对地面以下及深部主动做实验来论证一些推测。

2. 地震在地壳深部是怎样发生的? 这是地震学研究的基本问题。当前已提出要在地震发生之前作出预报,但是如果不懂得地震发生的原因,不研究地面上出现的各种所谓的“地震前兆”与地震发生之间的内在关系,又怎样准确预报地震呢?

首先应查明震源周围的深部环境及其结构,然后对发震的物理力学过程进行探讨,并研究其与地面上观测到的“前兆现象”之间的直接联系。因此必须对地壳深部主动做实验来论证一些推测。

3. 矿产是人类向地球索取的重要物质资源,种类繁多,其在地下的蕴藏情况,又极为复杂多变,怎样发现它们呢? 仅凭地表调查和推测然后从这样巨大的体积中去寻找,机会是极少的,因此,除了根据地质理论之外,也必须对地下主动做实验来发现它们。

## 二、怎样做地球的实验

它的含义是指一定的科学思路以及采取一些实验措施,以迫使地球显示其奥秘,答复人们

所期待解决的地球科学问题。这就要求精心设计实验的过程和细节，力求获得地球给予最确切的信息。

当然设计这样的实验完全不同于做室内实验，可利用的手段是极少的，科学思路也是不易多得的。人们先应树立实验的意识，尽一切可能进行设计。为此目的，观测仍是主要的途径。不过这里的观测是遵循一定的科学思路和实验步骤，并针对某一科学问题而观测的，不只是为了积累资料而观测。现在可以提到的有如下几方面：

### (一) 利用地震波的实验

这是一种对地球主动做实验最有可能取得实效的实验设计。其主动性表现为人们可以针对要研究的课题，在地面上一点发放人工地震波（爆炸或其它震源），并在其它点上接收其从地下传布上来的反射波和折射波，从中提取深处反射面或折射面的信息。它主要是为了探明地球深处的地质结构。这种实验长期以来对石油构造的探明曾发挥了重要作用。

此外，利用地震波还可以对大地构造的地质理论问题进行实验，也可能取得实效。例如，在我国地质学家根据地表地质观测提出了许多“深大断裂”的设想，这些断裂在地下究竟如何伸展，多深、多大以及其它情况，地震波实验也有可能提供一些线索。因为在勘探石油构造方面利用地震反射波的技术，已经得到高度发展，就是深达数十公里的地壳结构，现在也有可能探明。

至于研究地壳深处的地震震源的结构，用地震反射波进行实验，并查明结构的细节也是可能的。地震波能入地较深，而反射波实验的分辨率又较高，是研究震源必不可少的途径。当然这只是研究地震发生原因的第一步，至于对发震的物理过程，还必须设计其它的实验来提供论据。

总之，以目前来说，利用地震波对地下进行探测是发挥最好效果的实验手段。

### (二) 针对来自地球本身自然现象的实验

从地球内部自发的并达到地面的现象，如何设计实验来研究弄明这种现象所含蓄着的信息，这与前面所讨论的人工地震波实验是不相同的。这种现象如地震、火山喷发、地面升降位移等等，除了被动观测之外，也有必要设计并进行现场实验以弄清其原因。

以地震来说，长期以来人们只是每当一次地震发生后，作出记录和报道，对之似乎无所作为。震后也就被遗忘了。不过地球既然从其内部给人们发出了信号，就想方设法不放弃机会，主动开展实验来弄懂这种信号的实质。

问题仍在于如何设计这种实验。笔者提出一种想法，正在起步做，完全是尝试性的现场观测工作。这就是当一项大、中型强度的地震发生之后，立即到震中区去观测各种“前兆现象”的变化。由于这时深部震源区处于震后的恢复阶段，只要这种变化确能引起例如重力、地磁、地面形变等“前兆现象”，其影响又可到达数十公里以上的地面而被观测到，这倒是来自震源区的现象，其显示应较为直接可信。因此为了弄清某些现象与地震发生之间的内在本质联系，这样的实验可以成为一种可取的设计，观测机会也就可大大增多。例如在我国境内，每年大、中型强度的地震可发生不少次，从而可积累大批的观测资料，从而为研究地震前兆提取证据。这就说明要对一次地震震区抓住不放开展带着问题的观测和研究，有可能取得真实的科学成果。

要知道为了实现地震预报，最迫切需要解决的问题是在几十种“前兆现象”中究竟那一种或几种是真的地震前兆，因为在中国 20 余年来所观测的任何一种前兆是真是假，至今也未能作出肯定的判断。

不过情况是十分复杂的，还必须考虑：（1）震后震源区的变化不一定引起任何当前人们经常作为地震前兆的变化现象，即使可能引起，其影响能不能到达地面，也还是问题。（2）各次地震的发震条件和机制不一定相同，致使某次地震可以显示某种前兆，而另一次则又观测不到。

此外，地震发生后其余震常常在震中区来回发生，其间究竟是什么构造关系，也可利用地震波来实验。诸如此类的实验性工作还可设计，并应坚持在震中区的现场，开展以地震及其前兆为对象的基础性探索研究。

### （三）诉诸于钻机

作为一种实验手段，钻机仍是验证地下问题最能发挥确凿作用的工具，不应由于耗费较大，且只能揭示点上的深部情况，而放弃使用它来作为对地球大自然做现场实验的组成部分。当然在使用钻机之前，必须经过精心设计，以使耗费最小，成效最多。

本文只能说明地球科学工作目前正面临从被动观测向主动实验转变的观点，以期达到活跃学术空气的目的。至于做现场实验的目的和手段可以千变万化。总之要弄清科学问题，地球科学工作要走向现场。只依靠在室内翻阅分析现成资料，加以思索臆断或用计算机模拟，那是非常不够的，不能从根本上弄清问题。